

《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》引热议 结婚登记不需户口簿 有人欢喜有人忧

□本报记者 刘蓓

近日,民政部公布了《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》(以下简称《修订草案征求意见稿》),征求社会各界意见,引发市民热议。办理婚姻登记如果不需要出具居民户口簿,孩子冲动结婚怎么办?会不会给重婚者、故意隐瞒婚史者带来可乘之机?……记者对此进行了采访。

婚姻登记更便捷

与现行《婚姻登记条例》相比,修订草案征求意见稿删除了内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

“我觉得挺好的,方便了不少。”今年34岁的小雯是河北唐山人,住在市区建设路与东安路交叉口附近一小区。她与同事小嘉自由恋爱两年,今年3月两人订婚,计划今年10月举办婚礼。“我们本来想5月20日就去领结婚证,但因为我的户口簿不在身边一拖再拖。”小雯说,她的父母在唐山居住,原本小雯与父母商量通过快递的方式将户口簿寄到平顶山,但其父母担心户口簿在邮寄过程中丢失,计划

就此作罢。今年七夕,小雯与男友商议后决定,国庆节放假回唐山拿户口簿。不过,修订草案征求意见稿公布后,小雯与男友不约而同表示可以“等正式实施了我们再领结婚证”。

据卫东区民政局婚姻登记处工作人员曹献伟介绍,随着经济社会的快速发展,人口流动性增加,越来越多的人选择在异地工作和生活。从2021年6月起,民政部先后在七省二市实行婚姻登记“跨省通办”试点,目前已扩大到21个省、区、市。“办理结婚登记取消居民户口簿的限制,势必会带给在平顶山生活的外地人登记结婚带来很大便利。”曹献伟说。

有人刻意隐瞒婚史咋办?

今年42岁的小丽忙于工作,至今仍然单身,对于不用拿户口簿即可登记结婚,她表示有些担忧。“我虽然年纪大了,但还是想找个跟我一样没有婚史的男士为伴。”小丽说,“如果能看到对方的户口簿,就可以了解婚姻状况。”她担心有人谎称自己从未结过婚。

对此,曹献伟表示,目前,全国婚姻登记机关已基本实现实时在线登记、婚姻登记管理信息系统联网互通和婚姻登记数据及时汇聚,民政部婚姻信息数

据库的现有数据,各地婚姻登记机关能够做到实时查询使用。“简单地说,就是婚姻登记时,工作人员通过刷身份证,就能在系统内获得他(她)是否离异等信息。”曹献伟说,工作人员还会就查询到的信息与结婚登记双方进行沟通,有效防止重婚、骗婚等。但如果当事人使用的是临时身份证,没有芯片,就无法通过刷脸获得其他信息。

此外,曹献伟提醒,如果结婚登记当事人中有离异的,再登记结婚除了需要提供身份材料外,还要有离婚证或法院的离婚判决;丧偶的则需要提供死亡证明或火化证明等。

自己的婚姻自己做主

“结婚登记不用户口簿,如果孩子冲动结婚,或者不跟我们打招呼就去领了证,咋办?”8月21日上午,得知记者采访市民对修订草案征求意见稿的看法,47岁的赵女士表达了自己的担忧。据赵女士介绍,她的独生女儿24岁,去年刚刚毕业于湖南师范大学,目前就职于市区一家国企。她的女儿曾在大学时谈过一个男朋友,对方是湖南人,由于不愿女儿远嫁,在女儿即将大学毕业时,赵女士苦口婆心劝说女儿回到平顶山,母女俩为此闹得有些不愉

快,赵女士的女儿曾说“以后我找对象你别再干涉”,而赵女士则表示同意。“如果她以后找一个很不错的人,我当然不干涉,但如果她遇人不淑,我肯定得藏好户口簿不能让他们登记。”赵女士说,如今的新政策,让她对女儿未来的婚姻有些担忧,怕女儿在她不知情的情况下冲动结婚。

家住卫东区葡萄园社区的市民贺先生今年37岁,对于婚姻自由,他有自己的看法。贺先生27岁时曾与一名女子相知相爱,到了谈婚论嫁时,因对方“学历不高、农村户口”被贺先生的父母阻挠。最终,因父母将贺先生的户口簿藏起来,两人无法登记结婚,就分手了。10年过去了,贺先生至今仍孑然一身,对此,他很懊恼:“如果当时不是我父母阻拦,现在我的孩子都会打酱油了。”

贺先生表示,对于达到婚姻登记年龄的男女来说,成年人应该对自己的婚姻负责任,两人登记结婚后,过得是否幸福,应该由双方当事人来承担后果,并非“父母说啥就是啥”。“现在都21世纪了,如果我们自己的婚姻不能自己做主,与‘父母之命 媒妁之言’的包办婚姻有什么区别?”贺先生认为,婚姻登记取消当事人出具户口簿的规定是维护婚姻自由原则的具体表现。

健康知识小课堂

8月20日,新华区湛北路街道八北社区会议室,居民们在健康知识小课堂上展示折好的纸蝴蝶。

据了解,为提高社区居民对阿尔兹海默病的正确认识,了解疾病知识,该社区联合市全仁社会工作服务中心开展了“预防阿尔兹海默病”健康知识宣讲活动。通过健康知识小课堂,居民们了解到合理饮食、避免焦虑、保持充足睡眠是健康的基础。

本报记者 张鹏 摄



文明新华随手拍 居民共治共建共享

□记者 毛玺玺 通讯员 姚思羽

本报讯“楼道里前一段时间刚刚粉刷的白墙,就有人贴上小广告,很影响美观。”8月22日早晨,家住新华区光明路街道长青社区五彩小区的居民刘晓上楼,看到新刷的墙面又有小广告。她立即进入手机上的“文明新华随手拍”平台,把不文明行为反映了上去。

当天上午8时,光明路街道及时受理接单,第一时间组织长青社区工作人员对小广告进行了清理覆盖,并全面排查。网格员张文静通过电话回访,将这一诉求画上句号,形成工作闭环。

“文明新华随手拍”是新华区就城市精神文明创建推出的一个可在手机上随时反映不文明情况的平台。乱涂乱画、随意张贴小广告是文明创建中的动态问题,要做到“动态清零”就要干在平时、清在日常。该街道下辖5个社区、1个行政村,划分基层网格78个,由网格员每日巡查、每日清理,确保小广告发现一处、清理一处。同时,进一步深化基层治理,评选楼栋长分包楼栋管理。号召热心居民、退休党员参与其中,共同维护好小区的环境卫生,鼓励大家互相监督,争做文明市民。

“以实际行动践行我为群众办实事,通过‘随手拍’,从中发现问题,解决问题,进一步提升居民共治共建共享理念,与辖区群众携手推动城市精神文明创建。”光明路街道党工委书记赵文婷说。

36名新能源出租汽车驾驶员获奖励补贴

□记者 燕亚男

本报讯8月22日,我市巡游出租汽车更新新能源汽车补贴发放仪式在市客运管理处会议室举行,36名新能源汽车驾驶员每人获得了6000元的奖励补贴。

“新能源汽车开起来就是省劲”“新华路南段新建了一个充电站,对出租汽车充电有优惠”“开车过程中一定要增强安全意识”……当天上午,在活动现场,6名新能源汽车驾驶员代表分享自己的经验。

“我们经过对市区更新新能源汽车经营者申请材料进行审核,最后确

定对今年符合要求的36名经营者发放奖励补贴,即日起,奖励补贴会陆续发放到驾驶员卡上。”市客运管理处处长高峰说,截至目前,我市已有100多辆出租汽车更新为新能源汽车,第一批新能源汽车的奖励补贴已于去年进行了发放。

新能源汽车开起来到底怎么样?作为我市第一批领到奖励补贴的巡游出租汽车驾驶员虎鹏飞表示,自己开出租汽车已经8年了,去年8月,更换了新能源汽车。其实,更换新能源汽车之前,他自己心里也没底。“经过近一年的驾驶,我发现新能源汽车大大节省燃料成本,一

个月比以前节省2000元左右的费用,开起来省劲,不用频繁踩离合、换挡。除了运营成本降低,新能源汽车在乘坐体验上也更好,平稳、宽敞、噪声小,这也是不少乘客给我反馈最多的信息。”虎鹏飞说。

据了解,目前,我市新能源汽车充电也很便利。全市拥有各类充电基础设施运营商30多家,公共领域累计建成充电站90多座、充电桩1000多个,公交专用场站18座、充电桩507个,分布在公交场站、公共停车场、商业中心、物流园等。特别是一些快充充电桩,充电1个小时左右就可以满足续航需求,基本不会因为蓄电问题影响出车。